

以高质量统计服务助力海南自贸港建设

文 | 杨雷

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,是海南自贸港封关运作攻坚之年。全省统计系统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,认真贯彻中央和省委经济工作会议、省委八届四次全会、省“两会”和全国统计工作会议精神,深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神,守牢统计数据质量生命线,纵深推进防治统计造假,开展“基层基础建设提升年”行动,持续加强统计监测分析和制度创新,充分发挥统计监督职能作用,为加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港贡献统计力量。

防治有效,持续深入贯彻落实习近平总书记关于防治统计造假重要批示精神

树立和践行正确政绩观,严防统计数据弄虚作假,确保真实性。加强统计法律法规政策宣传解读。进一步强化统计法治宣传,提升统计法律法规知晓度和调查对象遵从度。持续推进统计法进党校常态化,引导各级领导干部自觉成为依法统计依法治统的重要组织者、推动者和实践者。扎实开展对市

县统计督察。梳理总结对琼中县开展统计督察试点情况,向省委、省政府呈报督察报告。开展新一轮市县统计督察,进一步发挥好统计监督作用。强化统计执法检查。扎实开展统计执法突出问题专项排查治理工作,进一步提升执法制度化、规范化水平。建立统计执法证考核激励机制,推进常态化统计执法,实现市县全覆盖、专业全覆盖。抽取执法工作薄弱的地区,对其开展重点执法检查。坚持以“零容忍”的态度严厉查处各类统计违纪违法案件。持续推动统计监督与其他监督贯通协同。完善统计违纪违法问题信息沟通、会商研判、线索移送等常态化协作机制,加强统计监督结果运用。

监测提质,加强经济形势研判和监测分析

围绕省委经济工作会议及省政府工作报告部署的重点任务,强化经济运行跟踪监测,加强经济走势预测预判预警,展示好经济运行之势,服务好发展决策之需。聚焦统筹全岛封关运作准备和经济社会发展。开展海南与其他国际自贸港的综合比较,分析海南在自贸港建设进程中的优势和短板,提出针对性较强的措施建议。按季度开展中央驻琼单位引进人才、园区

柔性引进人才统计调查。探索利用开源数据开展相关领域分析研究。聚焦统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革。推进战略性新兴产业融合集群发展统计监测,将专精特新“小巨人”工业企业纳入中小微企业统计监测内容。开展全行业数字经济增加值试算。研究海南服务业生产指数编制测算方法。聚焦统筹新型城镇化和乡村全面振兴。开展我省城镇化统计监测研究。按年度对地级市的城市高质量发展进行统计监测。持续推进乡村振兴统计监测,建立健全乡村振兴统计监测基础数据库。开展海南与广西农业经济结构对比分析。聚焦统筹高质量发展和高水平安全。根据国家高质量评价结果做好短板分析。开展2023年市县高质量发展考核结果的汇总和分析,优化2024年度考核指标体系。梳理全省对市县党委政府的各类考核考评情况,分析各类考核之间的关系,提出优化市县高质量考核办法的建议。联合部门加强对房地产、地方债务等领域风险的统计监测预警。

调查清底,扎实开展第五次全国经济普查

当前,普查工作已进入决战决胜阶段,全省统计系统将上下一盘